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	 Всички тези методи за работа са 
ориентировъчни, могат да варират, да се комбинират 
и  да бъдат надграждани според индивидуалните 
условия и нужди. Стопаните изграждат и напасват 
своите практики, като съблюдават принципите на 
регенеративното земеделие и наблюдават как се 
развиват техните площи в дадените условия.
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5. Управление на плевелите 
	 В регенеративното земеделие се съчетават 
няколко принципа за справяне с плевелите, 
които въздействат краткосрочно и дългосрочно. 
Основната задача е предотвратяване появата и 
разпространението на нежеланата растителност 
и намаляването ѝ в дългосрочен план. Когато 
не нарушаваме почвата с обработки и я държим 
покрита, процесите в нея се балансират и постепенно 
се намалява провокирането на плевели. 
	 Мулчиране – покритието на почвата с мулч 
от слама поне 5см слой потиска развитието на 
плевелите.
	 Покривни култури – заемат нишата и не 
позволяват плевелите да се развиват. Някои култури 
като ръжта имат алелопатичен ефект
	 Предотвратяване внасянето и 
разпространението на семена на плевели – не се 
допуска нежеланите растения в и около градината 
да се осеменят и разпръснат семената си. Избягва се 
внасянето на материали, които съдържат нежелани 
семена.
	 Доста от плевелите се появяват поради 
дисбаланси в почвата и нарушено почвено здраве 
– уплътняване, излишък на свободен азот, ниска 
органична материя, липса на структура, липса на 
минерали, липса на важна почвена микробиология 
и др. В този смисъл плевелите са своеобразни 
индикатори за нарушено почвено здраве и намаляват 
или изчезват, когато проблема се реши с времето и 
добрите практики. 
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6. Здраве на растенията преди 
растителната защита

	 Растенията имат свои защитни механизми 
срещу болести и вредители. Здравото растение, 
което расте в жива почва и е получило всички нужни 
микро и макро елементи е способно да активира 
тези защити срещу нападателите. Именно това 
ниво на здраве в културите е знак, че то има висока 
хранителна стойност и е натрупало минерали и 
полезни за здравето на хората вещества.
	 За стимулиране и повишаване здравето на 
културите могат да се ползват органични почво-
подобрители, био-стимуланти, инокуланти, листни 
торове с микроелемени и др. А за контрол над 
болести и вредители има вече широка гама достъпни 
средства за биоконтрол и биологична растителна 
защита. 

	 За регенеративния стопанин една от най-
важните задачи е да храни и да се грижи за почвата 
и микробиома в нея, тъй като от това зависи 
здравето на растенията и цялостното плодородие 
на градината. С добра практика всяка следваща 
година условията стават все по-добри и постепенно 
с оздравяването на почвата и агро-екосистемата 
проблемите намаляват. 
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7. Търпение, наблюдение, изобретателност 
и правилна мисловна нагласа

	 Регенеративното земеделие е система, която 
се е създала и се развива до голяма степен от 
практиката. Принципите и процесите са вече доста 
добре изучени и обяснени от науката, но самите 
практики и агротехники се комбинират, развиват 
и надграждат индивидуално във всеки регион, от 
всеки стопанин и стопанство. 
	 Като добри регенеративни стопани, ние 
развиваме знания и умения да „четем“ различни 
индикатори като почвената структура например; 
да работим с органичните материали и торове, 
да компостираме растителните остатъци и да ги 
връщаме в градината, вместо да ги изхвърляме; да 
създаваме плодородие, вместо да го изтощаваме.
	 Преходът към регенеративно земеделие е 
процес на коопериране с природните процеси и 
закони, в който практиките се напасват и изглаждат. 
Всеки резултат, дори да се разминава с очакванията 
ни, е всъщност много полезна обратна връзка от 
нашата агро-екосистема, която ни помага. Затова в 
регенеративното земеделие развиваме положителна 
нагласа за наблюдение на резултатите, което ни 
позволява да развиваме и подобряваме нашите 
умения на добри стопани на земята и успешни 
регенеративни градинари. 
	 С регенеративното земеделие откриваме, че 
изобилието е в нашите ръце и получаваме надежден 
метод как да го постигнем!
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